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Свет ла выя ко піі вя до мых ар хі тэк тур ных 
збу да ван няў све ту ад ра зу ж пры цяг ну лі ўва гу 
га мяль чан і гас цей го ра да. Са цы яль ныя сет кі 
за па ла ні лі ся вы ява мі на кшталт: «я ў Лон да не» 
ці «я ў Па ры жы». Ілю мі на цыю ўклю чы лі ра зам 
з га лоў най ёл кай воб лас ці. Ма ке ты ўста ля ва-
лі ў скве ры імя Анд рэя Гра мы кі су пра цоў ні кі 
прад пры ем ства «Го мель гарс вят ло». Яго кі раў-
нік Дзміт рый ЛЕ БЕДЗЬ рас ка заў, што ра бо ты 
па ча лі ся не каль кі ме ся цаў та му з маз га во га 
штур му: як зра біць го рад не толь кі пры го жым, 
але і не звы чай ным. 

Вы шы ня кан струк цый скла дае ад 3 да 5 
мет раў — яны зроб ле ны ў дак лад ных маш-
та бах і пра пор цы ях ары гі на лаў. Кож ны ма-
кет зна ка мі тых збу да ван няў пад свят ля ец ца 
знут ры. Іх да поў ні ла алея арак, якая пра ля гае 
праз увесь сквер і бу дзе ўклю чац ца не толь кі 
на Но вы год, але і на ін шыя знач ныя свя ты ў 
го ра дзе. На га лоў най ёл цы Го ме ля на пло шчы 
Ле ні на тым ча сам за зі ха це ла ча ты ры ты ся чы 
свят ло ды ёд ных лям па чак.

На ва год ні тра лей бус, упры го жа ны ілю мі-
на цы яй, з Дзе дам Ма ро зам за ру лём так са ма 
пад трым лі вае свя точ ны на строй га мяль чан. 
Прад пры ем ства «Га рэ лект рат ранс парт» та кім 
чы нам зра бі ла свой унё сак у ства рэн не свя точ-
най ат мас фе ры ў Го ме лі. 

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу
(Гля дзі це больш фо та на www.zviazda.by.)

(Заканчэнне.
 Пачатак на 1-й стар.)

Ра ён на дае вя лі кую ўва гу аль-
тэр на тыў ным кры ні цам энер гіі. Сё-
ле та ін вес тар з удзе лам ня мец ка га 
ка пі та лу ўзвёў па між Кас цю ко ві ча мі 
і цэ мент ным за во дам фо та элект рыч-
ную стан цыю ма гут нас цю 1,5 МВт. У 
бу ду чым пла ну ец ца за пус ціць яшчэ 
дзве та кой жа ма гут нас ці кож ная. 
У блі жэй шых пла нах — бу даў ніц-
тва ка цель най, якая зні зіць за тра ты 
на атры ман не цеп ла вой энер гіі і яе 
транс пар ці роў ку.

Вя дзец ца бу даў ніц тва сель ска-
гас па дар чых аб' ек таў, якія не толь кі 
за бяс пе чаць ра ён мя сам і ма ла ком, 
але і да дуць маг чы масць па стаў ляць 
пра дук цыю ў ін шыя рэ гі ё ны. Прад-
пры ем ства «Ся лец кае» бу дуе фер му 
на 320 га лоў буй ной ра га тай жы вё-
лы, а «Ма ша вое Аг ра» — ра дзіль нае 
ад дзя лен не для ацё лу ка роў. Гас па-
дар ка цэ мент на га за во да «Цэ маг-
ра», якая за бяс печ вае сві ні най Кас-
цю ко ві чы і Кры чаў, па бу да ва ла па-
мяш кан не для ўтры ман ня сві ней на 
684 мес цы, ства рыў шы 8 пра цоў ных 
мес цаў для аб слу го ва га пер са на лу. 
У хут кім ча се тут збі ра юц ца па бу да-
ваць цэх паў фаб ры ка таў.

У РА Ё НЕ МОД НА 
БЫЦЬ ШМАТ ДЗЕТ НЫМ

Но вы загс рас чы ніў дзве ры на
Дзень Не за леж нас ці кра і ны, і з гэ -
та га мо ман ту ў яго сце нах за рэ гіст-
ра ва лі свае ад но сі ны 65 пар. Умо вы 
са праў ды да стой ныя: пра стор ная 
за ла для рос пі су, па мяш кан не для 
фур шэ та. Тут жа пра хо дзяць ура чыс-

тыя рэ гіст ра цыі не маў лят — но вых 
жы ха роў ра ё на. На Дзень ма ці, на-
прык лад, іх ад бы ло ся ча ты ры.

— З 212 дзя цей, якія на ра дзі-
лі ся ў нас на 1 снеж ня, шмат хто 
з іх з'яў ля ец ца трэ цім або чац вёр-
тым дзі цем ў сям'і, — удак лад няе 
Тац ця на ДРА ВА ЛЁ ВА, га лоў ны 
спе цы я ліст ад дзе ла загс рай вы-
кан ка ма. — Тэн дэн цыя на ра джаць 
трэ цяе дзі ця за хоў ва ец ца ў ра ё не 
ўжо не каль кі га доў. Гэ та свед чыць 
пра тое, што ўвя дзен не дзярж пад-
трым кі ста ноў ча ўплы вае на дэ ма-
гра фію ў кра і не.

Ды і шлю бы, на по гляд су раз-
моў цы, ста лі апош нім ча сам больш 
тры ва лы мі. А яшчэ мо ладзь больш 
цяг нец ца да на род ных тра ды цый. 
Не ка то рыя на огул жа да юць, каб га-
лоў нае свя та ў іх жыц ці бы ло за ма-
ца ва на на род най бе ла рус кай мо ве. 
Тац ця на ўзга да ла, як рэ гіст ра ва лі 
шлюб ту тэй шы хло пец і ўкра ін ка. 
Пра вя дзен не аб ра ду на бе ла рус кай 
мо ве — іх прын цы по вае па жа дан не. 
Рас піс ва лі ся, праў да, не ў вы шы ван-
ках. Ха ця, ка лі б бы ла та кая па трэ ба, 
слу жа чыя ўста но вы па кла па ці лі ся б 
аб на цы я наль ным адзен ні. Да рэ чы, 
у Кас цю ко віц кім за гсе ўзгад ва юць, 
што пры хо дзі ла ся рас піс ваць ін-
тэр на цы я наль ныя па ры з ра сі я на-
мі, укра ін ца мі, азер бай джан ца мі, 
мал да ва на мі, на ват із ра іль ця на мі і 
нем ца мі.

НУ МАР ДЛЯ БІЗ НЕС МЕ НА
У Кас цю ко ві чах ёсць тое, чым 

мо жа па хва ліц ца не кож ны ра ён ны 
цэнтр, — трох зор ка вая гас ці ні ца, 
якая бы ла па бу да ва на 8 га доў та му 
да 500-год дзя го ра да. Ну ма ры, як 
той ка заў, на лю бы густ і ка ша лёк. 
Адзін з са мых тан ных — для лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, каш-
туе 26 руб лёў. Ён як раз зна хо дзіц ца 
на пер шым па вер се, аб ста ля ва ны 
па рэ нча мі, спе цы яль ны мі пры ста са-
ван ня мі. Да па слуг клі ен та ха ла дзіль-
нік, тэ ле ві зар, кам форт ная мэб ля. 
Ёсць ну мар для гас цей біз нес-кла са 
і на ват ра ман тыч ны.

— У ся рэд нім за паў нен не ну ма роў 
ва га ец ца ў ме жах 35—38%, — удак-

лад няе на чаль нік участ ка бы та во га 
аб слу гоў ван ня і гас ці ніч ных па слуг 
Алег ІС МАЙ ЛАЎ. — Па рэс пуб лі цы 
гэ ты па каз чык скла дае пры клад на 
ад 30 да 40% . Су ткі пра жы ван ня 
абы дуц ца ў 30 руб лёў і больш, у за-
леж нас ці ад кам форт нас ці ну ма ра. 
Дзя ку ю чы цэ мент на му за во ду, у нас 
ня дрэн ны экс парт па слуг, бо да нас 
пры яз джа юць і ра сі я не, і ўкра ін цы, 
і нем цы.

На жаль, паўд нё ва-ўсход нія ра-
ё ны Ма гі лёў шчы ны не вель мі пры-
ваб лі ва юць біз нес ме наў з ін шых 
рэ гі ё наў, але тут ёсць свае. Ра ён-
ная гім на зія ак тыў на зай ма ец ца 
іна ва цый най дзей нас цю, больш як 
шэсць га доў рэа лі зуе роз ныя пра-
ек ты. Апош ні — Цэнтр пад трым кі 
дзі ця чых і ма ла дзёж ных іні цы я тыў у 
ін та рэ сах устой лі ва га раз віц ця Кас-
цю ко віц ка га ра ё на — быў пад тры ма-
ны Пра гра май ААН.

— На гро шы, якія вы дзе лі лі на 
гэ ты пра ект, мы на бы лі су час ныя 
пры ста са ван ні для аду ка цыі і энер га-
збе ра галь нае аб ста ля ван не са спе-
цы яль ны мі дат чы ка мі, — рас каз вае 
Але на ІСА Е ВА, за гад чы ца ву чэб-
на-ме та дыч на га ка бі не та ад дзе ла 
аду ка цыі, спор ту і ту рыз му Кас-
цю ко віц ка га рай вы кан ка ма. — Па 
сут нас ці, гэ та «ра зум ны клас». Ка лі 
сю ды пры хо дзяць зай мац ца дзе ці, 
тэм пе ра ту ра па сту по ва па вы ша ец ца, 
а асвят лен не ста но віц ца больш яр-
кім. Гэ та наш маз га вы цэнтр, мес ца, 
дзе іні цы я тыў ная гру па на ву чэн цаў 
рэ ге не руе ідэі. На прык лад, уз нік ла 
не аб ход насць пра су нуць які-не будзь 
пра ект, ар га ні зу ец ца кан фе рэн цыя, 
пра во дзіц ца се мі нар. Трэ ба ўмець 
ства рыць ка ман ду, да сту кац ца да 
на стаў ні каў, ула ды.

Біз нес-кам па нія гім на зіі спе цы я-
лі зу ец ца на вы ра бе па сцель най бя-
ліз ны, до шак для кух ні — усё гэ та 
вы ка рыс тоў ва ец ца для па трэб школ 
і дзі ця чых сад коў. Яшчэ ад на біз нес-

кам па нія, якая ство ра на ў ся рэд няй 
шко ле №1, зай ма ец ца хэнд мэй дам 
— ро біць су ве ні ры. Школь ні кі рас-
паў сюдж ва юць свае вы ра бы пад час 
кір ма шоў, хут ка пач нуць пра ца ваць 
на да га вор най асно ве з рай па і прад-
пры маль ні ка мі.

— За раз пе рад гра мад ствам ста-
іць за да ча пад рых та ваць кан ку рэн-
та здоль на га, ма біль на га ча ла ве ка, 
— ка жа Але на Іса е ва. — І чым ра-
ней ён пач не за раб ляць гро шы, тым 
лепш. На шы дзе ці ўдзель ні ча юць у 
ін вест-уі кэн дах, між на род ным ін вес-
ты цый ным фо ру ме «Млын пос пе ху», 
ак тыў на прэ зен ту юць ся бе. Мы за да-
во ле ны іх пос пе ха мі.

НА ЧЫМ МОЖ НА 
ЗА РА БІЦЬ

Тым, хто збі ра ец ца па чаць свой 
біз нес, але яшчэ не вы ра шыў які 
і дзе, бу дзе ка рыс на да ве дац ца, 
што да па слуг ін вес та раў у Кас цю-
ко віц кім ра ё не ма ец ца сем перс пек-
тыў ных зя мель ных участ каў і тры 
ка пі таль ныя па бу до вы. Тут за ці каў-
ле ны ў ар га ні за цыі вы твор час ці бу-
даў ні чых ма тэ ры я лаў і кан струк цый, 
ства рэн ні прад пры ем стваў пе ра пра-
цоў чай пра мыс ло вас ці, па ака зан ні 
транс парт на-ла гіс тыч ных па слуг. У 
ра ё не ёсць маг чы масць рэа лі за ваць 
пра ек ты, якія да ты чац ца ад наў ляль-
ных кры ніц энер гіі, пе ра пра цоў кі 
ад хо даў, бу даў ніц тва ганд лё вых 
цэнт раў. Ёсць доб рыя ўмо вы пе ра-
пра цоў кі ры бы каш тоў ных па род, 
раз лі ву піт ной і мі не раль най ва ды 
і без ал ка голь ных на по яў, вы рошч-
ван ня га род ні ны.

Адзін з пры кла даў па спя хо вай 
рэа лі за цыі ін вес ты цый на га пра ек та 
— но вая лі нія на рых тоў кі тор фу на 
цэ мент ным за вод зе. У вы ні ку ство-
ра на ча ты ры но выя пра цоў ныя мес-
цы, а га лоў нае — на 50% зні зі лі ся 
аб' ёмы за куп кі ву га лю.

— Ле тась пры ват нае ма гі лёў скае 
прад пры ем ства «Дрэ ва Піл» ар га ні-
за ва ла ў ра ё не вы твор часць па ліў-
ных бры ке таў, а сё ле та за клю ча ны 
да га во ры яшчэ з дву ма ін вес та ра мі 
на бу даў ніц тва ганд лё вых цэнт раў 
для сет кі крам «Да маш ні» на 20 но-
вых пра цоў ных мес цаў і «Еў ра опт» 
на 15 мес цаў, — рас каз вае пра дзей-
насць Ука за № 235 на чаль нік ад-
дзе ла эка но мі кі Кас цю ко віц ка га 
рай вы кан ка ма Свят ла на СМО ЛІ-
КА ВА. — Акра мя гэ та га, у нас за рэ-
гіст ра ва лі ся і пла ну юць па чаць сваю 
дзей насць ААТ «Ву галь ная кам па-
нія» і ТАА «Та паз Мар кет»..

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by

Да вед ка «Звяз ды»
Кас цю ко віц кі ра ён зай мае пло шчу 1,5 ты ся чы квад рат ных кі ла мет раў 

і мя жуе з Хо цім скім, Клі ма віц кім, Крас на поль скім ра ё на мі Ма гі лёў скай 
воб лас ці, а так са ма Су раж скім, Гар дзе еў скім, Крас на гор скім ра ё на мі 
Бран скай воб лас ці Ра сій скай Фе дэ ра цыі. На яго тэ ры то рыі пра жы вае 
24 412 ча ла век, у тым лі ку ў Кас цю ко ві чах — 15 872 ча ла ве кі. Ра ён пе-
ра ся кае чы гу нач ная да ро га Ор ша—Уне ча, сет ка аў та ма біль ных да рог 
звяз вае рай цэнтр з Клі ма ві ча мі, Крас на пол лем, Хо цім скам, Чэ ры ка вам, 
Су ра жам. Тут жа пра хо дзіць ад га лі на ван не наф та пра во да «Друж ба» 
Уне ча—По лацк. Край ба га ты на цэ мент ную сы ра ві ну, цэг лу, бу даў ні чыя 
пяс кі, жвір, торф. На 43% ра ён па кры ты ля са мі. На яго тэ ры то рыі ма-
юц ца ланд шафт на-па ляў ні чы і гід ра ла гіч ны за каз ні кі мяс цо ва га зна чэн-
ня. Вод нае ба гац це прад стаў ле на ра кой Бес ядзь і яе пры то ка мі Су раў, 
Жа дунь ка, Дзе раж ня, Зубр. Ёсць так са ма азё ры — Свя тое, Ці мен скае, 
Ні вон скае, Ста ю чае.

А яшчэ Кас цю ко віц кі ра ён га на рыц ца сва і мі зна ка мі ты мі зем ля ка мі. Тут 
на ра дзі лі ся шэсць Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, якія ўсла ві лі Кас цю коў шчы-
ну ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. У іх лі ку і аў та ры тэт усіх дэ сант ні каў 
— зна ка мі ты дзя дзя Ва ся, ге не рал Ва сіль Мар ге лаў, ро да па чы наль нік 
вой скаў ПДВ. Кас цю ко віц кі край апе ты ў тво рах сла ву тых ура джэн цаў у 
га лі не лі та ра ту ры і мас тац тва Бе ла ру сі. Ся род іх на род ны па эт БССР Ар-
кадзь Ку ля шоў, пісь мен ні кі і паэ ты Іван Чыг ры наў, Ва сіль Хом чан ка, Алесь 
Пісь мян коў, за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Ан тон Бар хат коў. Да рэ чы, пра 
Ка му на ры. Каб вы не блы та лі, гэ та ад но і тое ж, што і Кас цю ко ві чы. Ка-
му на ра мі на зва лі чы гу нач ную стан цыю, якая з'я ві ла ся ў 1923 го дзе. Гэ ты 
факт у сва ёй твор час ці ад люст ра ваў Ар кадзь Ку ля шоў. «Ёсць стан цыя 
та кая — Ка му на ры,/Не ве рыш мне, на кар ту глянь, та ва рыш:/Уніз ад Ор-
шы, кож на му зна ё май,/Ста іць яна ля роў ных рэ ек сё май».

«ЁСЦЬ СТАН ЦЫЯ ТА КАЯ — 
КА МУ НА РЫ...»

Мі ка лай ПА ТА ПЕН КА лі чыць жыл лё вае 
бу даў ніц тва ў ра ё не прыярытэтным.

Сё ле та ра ён ны загс ад зна чыў на ва сел ле.

Усе ў Го мель, каб па бы ваць... у Па ры жы
На цы я наль ная біб лі я тэ ка Бе ла ру сі бу да ва ла ся ча ты ры га ды. Яе на ва-
год нюю ко пію ў Го ме лі ўзвя лі за ад ну ноч. Да рэ чы, ад на ча со ва го рад 
над Со жам упры го жы лі Брэсц кая крэ пасць, Вя лі кая кі тай ская сця на, 
егі пец кія пі ра мі ды, Біг-Бэн, Крэмль, Пі зан ская і Эй фе ле ва ве жы і на ват 
фе шэ не бель ны эмі рац кі га тэль-«вет разь»...
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